



马鞍山十二景 一半生活一半历史

□程彧

在重庆南岸与渝中朝天门隔江相望的长江边上，修缮后的龙门浩老街每天接纳众多的游客，向外传播山城重庆独特的历史文化。随着紧邻的米市街、开埠遗址文化公园、马鞍山景区相继修缮，从龙门浩到上新街之间将全面打通，连接成为一条崭新的长江文化长廊。

重庆有着著名的巴渝十二景，作为南岸长江文化长廊组成景区之一的马鞍山也有十二景。趁参加南岸区龙门浩街道作家协会挂牌仪式之机，午后专程对“马鞍山十二景”作了粗略探访。

春天的太阳不算烈，上马鞍山的路边树不多，几棵粗壮的黄葛树被风一摇，大把的树叶就掉下来，铺在路上不及打扫。柔软光线透过稀松树丫，落在行人头上，挠一挠脸，又轻轻照在青石路面，石头深浅不一的皱纹，有的阴凉幽深，有的亮得刺目。

从热闹的上新街路往逼仄的青石路上去，左转十数米，路边一个叫“来恰”古色古香的文玩小店，对面一堵大墙上的图画就是“马鞍山十二景”，只是图上景点多出一个，分别是英国海军俱乐部、亚细亚火油公司、立德乐洋行、马嘉礼别墅、英国协会医院、熊家大院、益丰电池厂、黄州会馆、陪都抗战防空报警台、南洋兄弟烟草公司、华福卷烟厂、贺师能旧居和英国盐务管理所。

一 医院创办人曾为刘伯承做眼伤手术

“马鞍山十二景”里面多数我没听说过，但是对两个景点有深刻印象。一个是“英国协会医院”。医院的创办人就是曾经为刘伯承元帅做眼伤手术的美国著名传教士、慈善家、医生马嘉礼。马嘉礼是美国俄亥俄州人，毕业于西储大学医学院，1890年11月来重庆创办宽仁医院，也就是重医附二院的前身。1917年，刘伯承率领川东护国军作战时眼部受重伤，被送到宽仁医院救治，马嘉礼和医院的另一位德籍眼科医生沃克为刘伯承做了手术。

据现场目睹手术的王尔常记载，刘伯承为了让自己在以后的战斗指挥中能够保持头脑清醒，拒绝在做受伤眼球摘除手术时使用麻药。三个小时的无麻醉手术让深受震惊的沃克医生感动不已，称赞刘伯承是一个真正的男子汉，一块会说话的钢板，“堪称军神！”

1920年，马嘉礼又在南岸马鞍山购地建房，于1921年开办万国医院，即英国协会医院，是南岸区最早的西医院。1927年马嘉礼病故后，医院停办。他夫人于1945年将医院房屋出售给黄桷垭协和医院的创办人文复阳，协和医院随即搬迁到龙门浩马鞍山，使用原万国医院房屋继续开办医院，并改名马鞍山医院。抗日战争期间，马鞍山医院为救治伤员做出了贡献。1949年医院停办，一些优秀的医务人员分流到其他医院。

二 南洋兄弟烟草公司源于香港，传承到重庆

另一个印象深刻的是“南洋兄弟烟草公司”。南洋兄弟烟草公司最早起源于香港，兴旺于上海，最后传承到重庆。1905年简照南、简玉阶兄弟二人筹集资金，在香港创办了广东南洋烟草公司，1909年改名为“广东南洋兄弟烟草公司”。历经周折，1916年在上海崛起，成为当时唯一可以与英美烟草公司相

抗衡的民族卷烟企业。

抗日战争时期，南洋兄弟烟草公司在上海的总厂被日军炮火所毁，公司的业务中心收缩转移到香港和重庆，于1938年组建南洋兄弟烟草公司重庆制造厂，开启重庆烟草工业先河。1950年公私合营后更名为“公私合营南洋兄弟烟草公司重庆制造厂”，1966年再次更名为“国营重庆卷烟厂”。图上所列的“华福卷烟厂”似乎是当时重庆卷烟厂的一个配套企业，为“华福卷烟配套材料厂”之误。

重庆直辖后，1998年11月8日，重庆、涪陵卷烟厂联合重组破产后的巫山卷烟厂，成立重庆烟草工业有限公司，后再纳入黔江卷烟厂，与四川跨省组建川渝中烟工业公司。2015年11月再次拆分川渝中烟，分设四川中烟和重庆中烟两个省级工业公司至今，重庆卷烟厂成为重庆中烟所属三个生产制造工厂之一。重庆中烟工业公司多年来保持第一纳税大户地位，快速健康发展到今天，年创税利近两百亿元。

三 社区志趣相投的爱好者组建文艺团队

从“马鞍山十二景”导引图开始，石梯往上爬坡。到了半山时候，右手边一个老屋内有男女合唱歌声传出来：“半个月亮爬上来，照着我的姑娘梳妆台……”

歌唱的正是王洛宾创作民歌《半个月亮爬上来》。七八个中老年男女，在手风琴、小提琴和萨克斯的伴奏下，一遍一遍练唱，虽是中西结合，也听不出有多少违和。房子不大，上了年代，屋内博古架上一些新旧陶器，桌上插花，墙上有字，茶几上有一个很小的电视机。屋外是一个看起来有些杂乱的院子，院门顶上隶书横匾“余趣雅舍”，几枝蔷薇横在匾额；院门右边柱子上，钉一块“美丽庭院”牌子。石梯另一面是被枝叶花朵围着的更大的花园，里面桌凳齐全，看得出来是时常用来聚会的地方。栅栏上挂了一块大黑板，其上拱状书写“龙门浩街道上新街社区”，底下两排并列文字：马鞍山余趣雅舍文艺团队、马鞍山历史文化公益志愿者。

房子的女主人果然姓余，自称正宗土著，在这个屋出生，在这里长大，一辈子住在马鞍山。退休后邀约社区志趣相投的爱好者，组建了文艺团队，每周两个下午在雅舍或者室外花园里练习，节日及重大活动期间免费给社区居民表演。

从雅舍前面横过，转一个弯，一个庞大建筑突然就悄无声息立于眼前，马鞍山234号，英国协会医院旧址。这里是整个马鞍山区域的核心地段，却安静无声，建筑物上青砖完好，只是显得陈旧，载满了时间的痕迹。站在坝子的大树底，阳光依然温柔，耳朵刚刚从热闹处进入静谧，尚不适应，发出嗡嗡的鸣响。

这是经历了百年风雨的医院建筑？迷糊之间觉得是也不是。人或者物都是这样，有时候见到另外的人或者物，似曾相识，又陡觉陌生；有的陌生，又觉得眼熟。于此时此刻，感觉穿越时光，隔世相逢。

离开沉淀在马鞍山234号的旧时光，再去找那些来自遥远处剩余的风景，要么无处觅痕，要么旧貌新颜。半山野花的“如故”烧烤，是年轻人的网红打卡地，隐秘世外，与渝中相望。保持旧屋原貌又添加现代元素的“非白”，茶与咖啡，陪时间慢慢流逝。一只安静的花猫躺在台阶晒着太阳，眯眼打量过往行人。

午后马鞍山的短暂时光，尽管只是一个匆匆过客，在即将重新恢复回来的“马鞍山十二景”中游走，穿新越旧，倾听声音或感悟宁静，仍是享受。

(作者为重庆中烟文联副主席，南岸区作协副主席)



贺师能旧居



在马鞍山，一路梯坎一路风景(作者供图)



马嘉礼别墅



英国盐务管理所



立德乐洋行